

住房“被早逝”，70年产权、50年建筑年限虚设。我们担忧：等到30年后把房贷还清了，刚刚真正属于自己的房子却可能“非正常死亡”了。

建筑“被早逝” 寿命缩为30年

□ 秦明明

住建部副部长仇保兴近期在第六届国际绿色建筑与建筑节能大会上指出，我国是世界上每年新建建筑量最大的国家，每年20亿平方米新建建筑，相当于消耗了全世界40%的水泥和钢材，却只能持续25-30年。

住建部产业化促进中心一名官员此前也曾表示：“国内住宅的平均寿命仅为30年。”

谁缩短了房子的寿命？建筑质量是原因之一，而地方政府盲目规划、拆迁卖地也成为众矢之的。

“短命”的房子

据《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》规定，居住用地土地使用年限为70年；《民用建筑设计通则》规定，一般性建筑年限为50-100年，重要建筑和高层建筑主体结构的耐久年限高达100年。

中国建筑平均30年的寿命，不及英国建筑寿命1/4，不到美国建筑平均寿命1/2。据悉，英国建筑平均寿命可达132年，法国为102年，欧洲大部分国家为80年，设计更新较快的美国也达到60-70年。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司司长陈宜明向媒体表示，房屋自身的建筑质量问题、政府的盲目拆迁是建筑“短命”的重要原因。

网友称之为“楼倒倒”、“楼脆脆”事件，直指房屋的建设质量。

业内人士指出，中国建筑质量个别项目确实存在一定问题，也有一些事故发生。不过客观讲，建国以后尤其是这十几年时间，我国建筑质量还是比较符

合规范的，虽然不是十全十美，但一般的房子，住50年都没什么大问题。

上海闵行倒楼事件刚发生后，人们一度怀疑是豆腐渣工程。不过，后来经过专家组论证，主要是由于施工程序错误造成地基压力差，坍塌更多是技术性、常识性错误。

相关人士强调，建筑寿命的大大缩短，其实主要表现为“年富力强”的建筑被拆除，“非正常死亡”，才是中国建筑寿命短的罪魁祸首。

中国建筑科学研究院研究员刘金砺对媒体表示，现在房屋出现建筑寿命短主要是有些地方政府要进行规划，要拆迁，建筑使用没有达到50年就被强行拆除了。

也有人指出，一些地方政府“为拆而拆”，通过拆迁改造，可以增加地方GDP，如拆一座桥建一座桥便加贡献了经济增长。一些地方政府还通过拆迁腾地卖地，带来巨大财政收入。

楼市“被火爆”

建筑寿命缩短、房屋拆迁重造，不禁让人们与房地产开发、楼市的火爆产生联想。



上海易居房地产研究院综合研究部部长杨红旭表示：“近些年来，中国许多城市都同时存在两种现象：一边是新建一片一片地拔地而起，另一边则是老房子一排排地被拆迁。房地产开发与旧城改造，是我国建筑‘一枚硬币’的两面。”

国家统计局数据显示，去年我国房地产开发企业房屋施工面积31.96亿平方米，比上年增长128%。房屋新开工面积11.54亿平方米，增长125%。房屋竣工面积7.02亿平方米，增长5.5%。其中住宅竣工面积5.77亿平方米，增长6.2%。

此外，用于房地产开发的土地同样也在不断增加。值得注意的是，其中很大一部分新增土地来源于动拆迁。

中国指数研究院统计数据显示，去年全国60个重点城市共推出土地9968宗，同步增加15%，成交7158宗，同比增加71%。推出土地面积49018万平方米，同比增加33%，成交35996万平方米，同比增加66%。

杨红旭指出：“为了城市更新，地方政府有足够动力进行旧城、旧区、旧房、城中村的改造。而为了获得市区优质地块，开发商也更愿意为动拆迁叫好、出钱、出力。”

一些城市旧城改造正在进行。其中，广州旧城改造引人关注，依据规划，广州将在10年内完成旧城区约54平方公里的全面改造，已经吸引了新鸿基、保利、富力等开发商的提前布局。合肥近日也在酝酿旧城改造，总面积约为132万平方米。

产权年限被缩短



住房“被早逝”，70年土地使用产权有时候只能停留在纸上。

杨红旭表示，对很多商品房业主来说，在产权有效期内，自家的房子很有可能遭遇“被旧改”的噩运。

近日媒体报道，扬州建设不满8年的渡江西苑小区将要被拆掉重建。该小区建于2002年，共有两栋商品住宅楼，入住的业主时间大部分只有五六年，时间最短的还不到3年，就是满打满算也才8年。

当地国土资源局给出的解释说，该小区位于新老城区地带，为了提高城市品位，决定以挂牌出让的方式，引进开发商对该地区进行旧城改造。

无独有偶。南京市张家圩小区遇到同样情形，房子在2002年交房入住，2003年小区所在地块被卖给另一家开发商，如今同样被要求拆迁。拆迁让小

区居民还长达60年的土地使用权证变为一张废纸。

此外，即便不是遭遇拆迁，现时房屋使用年限同样在普遍缩水。拆迁腾出的土地被开发商开发建设之后，一些开发商将项目分成数期推出，造成部分后期产品的年限与首期产品相差达到10年或以上。还有一些项目，被开发商囤地捂盘，最终到买家手中，使用年限同样大大缩水。

那么如何才能将中国目前30年建筑平均寿命延长至70年，甚至更长时间呢？

业内专家建议，一是规划要科学。各种建设必须科学规划，具有前瞻性，经得起时间考验，防止建了拆、拆了建的乱象。二是质量要保证。建筑质量攸关民众的生命安全，把质量放在第一位，确保放心使用。

物业费官司业主多败诉，为什么呢？

□ 孙智超 高璇 张舒

“近几年来物业官司呈现井喷状态，其中一半以上调解，三成撤诉，两成判决。但不论从哪个方式来看，居民最终都要交纳物业费。就连赵本山这样的名人最终也交费了。”近日，沈阳市沈河法院民二庭法官张伟与记者进行了一番推心置腹的交流。居民打不赢物业官司究竟是因为什么呢？百姓依法维权怎样才能更有利呢？

你说服务不到位，证据呢？

业主抗辩关键词：“保安巡查不到位”“保洁不好”“大门不锁”“绿化不好”。

法官：物业服务这一块本身很多东西就是很模糊的，比如卫生，扫几遍算干净啊？保安，保到啥程度算是安全啊？比如业主总说园区丢车、丢东西了，却没有提交任何证据。我们也理解，其实丢个自行车很少有报案的，这就没有证据了，你这理由法院就不能认可了。

记者：那业主要是拿来警方的证据了呢？

法官：有报警记录的，法院认可，一般情况下可以削减部分物业费。但是削减物业费的前提必须是你这个合同是有约定的，物业有保障义务，像承诺24小时监控之类。如果约定的安全保障义务仅是派两个人守大门，不包括巡查，不包括24小时监控，丢车后物业公司的过错就要小一些。

记者：再比如说，园区水池里不放水，原有绿地盖房子等，可以做抗辩理由吗？

张伟：这些抗辩其实都很难用证据



的形式给固定住，人家物业公司正常抗辩，我们夏天给放水，冬天为了保护管道不放水，也很正常。所以这些小的瑕疵抗辩很难能站住脚。

思考：物业服务是一种持续的综合服务，没有做到量化和细化。物业公司缩减服务项目和内容时，业主很难进行有效的监督，而收费和服务不相符，必然引发纠纷。

开发商的责任，谁来担？

业主抗辩关键词：“房子长毛、漏水”“对讲机不好使”“地面、墙面有裂缝”“物业合同我不认可”。

法官：房子存在质量问题，实际上是开发商没有履行完房屋买卖合同义务，导致房子有缺陷。百姓找不着开发商，一想物业跟开发商关系“亲密”，就拒绝交物业费。

记者：但物业合同是开发商跟物业公司签订的，没有经过业主同意，业主也要认可吗？

法官：确实有很多业主都提这一点，但你必须认可。开发商假如盖了100套房子，暂时只卖出去3套，这个时候开发商是最大的业主，所以《物业管理条例》也允许它签订前期的物业管理合同。这个合同对所有以后入住的业主都具有法律效力，尽管你不知道，你没经过谈判，你也不赞同这个合同，但是如果物业公司仍在服务，那么这个合同自然的就对你发生法律效力。

记者：可如果100套房子全卖出去了，开发商就不是业主了啊。

法官：这时业主就需要做一件事：成立业主委员会，由业主委员会来选定物业公司。从业主委员会和新的物业公司签订物业服务合同那天开始算，原先的合同终止。

思考：开发商遗留问题，以及业主对业主大会、业委会缺乏认同感成为物业纠纷的主要诱因。

官司一打一大片，怎么办？

业主抗辩关键词：“物业费太高”“我家情况不同”。

记者：皇姑区某物业公司曾经在园区内张贴告示，称其已经与业主打了12场物业费纠纷官司，全部胜诉。它告赢这12家之后，再告成批成批的业主，法院

都能支持它吗？

法官：法院对于每一个园区都不会轻易下判决，八成的物业费官司都是调解的。因为一旦形成了判决，这个判决对于以后所有的判决都有一个参考的作用。

记者：可对业主来说，各家有各家的情况呀。

法官：物业公司服务的是所有业主，法官不能认定它对不同业主的服务存在差异。物业对某个业主的诉讼官司要是赢了，就说明它的服务基本上是没有问题的。

如果你被物业公司告了，你不服，怎么办？一、让其他的业主给你作证，越多越好；二、让社区居委会给你作证；三、自己可以录像，可以拍照片。如果证据站得住，至少可以削减部分物业费，否则就是全额交纳。

记者：现在案子越来越多了吧？

张伟：是啊，有些物业公司把我们法院当工具了，这对业主很不利。现在我们基本有两个办法。一是根据物业公司每年的官司数量来判断。如果你这个公司总来打官司要物业费，这就说明你公司和业主的矛盾很大。我们就考虑整体让业主打折交纳物业费。二是法官与当事双方同时到现场去考察。当年曾经有个物业公司特别不好，我们法官到现场一看，认为那服务水平也就值5角钱，就判决按照5角钱交纳物业费，双方都心服口服。

思考：目前因法律法规不完善，不配套，许多疑难问题被回避。如业主大会和业委会的监督和指导、物业公司进出的程序、物业费的标准等问题，至今没有明确规定。

选个负责任的业委会是关键

记者：业主维权，怎样才更有利呢？

法官：其实，业主最应该办的，是找业主委员会召开业主大会，换一家物业公司，这能从根本上解决问题。我家所在的小区已经换了两个物业公司了，我感觉就是越换越好，物业费还越来越低。我家车库门后半夜没关门都有人给我打电话提醒，哪有还不满意的。

记者：但是这个程序非常难走，咱一个小区住着大家都不认识，再说我有没有时间啊，愿意不愿意凑这热闹啊……

法官：对，最关键就在于业主委员会得真正负起责任。否则就需要先把业主委员会炒了，再重新召开业主大会选业主委员会。

记者：那么业主有没有责任呢？

法官：我认为有。现在有很多业主，服务再好我也不满意。比如领秀e家，我们去现场，业主挑毛病挑到啥程度，说地上有烟头。其实现在的物业服务真的达不到那么细的程度。还有一家，丢了一次自行车，以后所有的物业费都没交过，一要就提自行车的事，可手里啥证据都没有。

记者：这样就僵住了。

法官：这也是法院多数支持物业公司一个很重要的原因。整个园区就少数几个人欠费，说明大多数人还是认可物业的，物业既然付出了劳动，你就应该给人家工钱。

思考：没有业主的合作，物业就无法生存；没有物业的服务，业主生活就一团糟。物业与业主的PK，其实没有赢家。

新房“缩水”隐蔽性更强 专家开方破解典型现象

□ 范春生

近来一些房地产开发商开发的新房“缩水”现象明显增多，且“缩水”隐蔽性更强，从居住面积到使用年限，从园区配套景观到房屋举架高低等，既侵犯了购房者的合法权益，也引发大量诉讼。对此，专业人士道出新房“缩水”的四大典型表现，并开出“药方”予以破解。

辽宁隆丰律师事务所律师王乃龙有着多年处理房产纠纷的经验。他结合现实生活中的真实案例，指出房屋“缩水”的四种典型现象，一一进行剖析破解。

案例一：屋子变小。前不久，沈阳市民刘先生买了一套房，建筑面积

141平方米，使用面积112平方米。交房后，刘先生觉得房子面积有问题，就找到一家房产测绘公司重新测量，结果房子的使用面积只有106平方米，比销售合同整整少6平方米，缩小4%。然而，由于合同约定可以退房的条件是建筑面积误差超过3%，而不是使用面积，刘先生有苦说不出。

王乃龙说，根据有关司法解释，房屋使用面积或建筑面积与约定面积不符时，合同有约定的按约定，无约定或约定不明确时，误差比例在3%以内的，双方据实结算；若超过3%，买房人可提出解除合同要求开发商无条件退房，并返还已付购房款及利息。他建议，如果消费者的退房请求被拒，可通过消协责成开发商按规定执行，

也可向法院提起诉讼，要求强制执行。购房者为避免吃哑巴亏，在签订购房合同时应该认真核对条款，要把建筑面积和使用面积都作约定。

案例二：被忽略的“使用年限”。一些购房者在拿到新房的房产证后，经常发现，房产证上标注的使用年限是四十九年，或五十九年，而非一般住宅土地的70年。使用年限“缩水”，让购房者有被欺骗的感觉。王乃龙表示，通常开发商从政府部门取得土地使用权后，楼盘均有一定的开发建设期，所以购房者取得房屋的土地使用年限都不会是70年。只要消费者购买的是民用住宅，就不需过于担心使用年限的问题。

他建议，为避免不必要的麻烦或

担忧，购房者应将土地使用期限作为开发商的一项陈述事项写进合同，在购房合同中明确土地使用年限“缩水”、占地范围有误差等情形下的处理方式。

案例三：消失的花园和“缩水”的游泳池。一般购房者经常遇到这样的情况：开发商预售房时，按照楼盘规划图，显著标明建有花园甚至游泳池，这成了吸引合同成交的重要因素。然而入住后才发现，中意的小花园被改了规划，彻底消失，游泳池也缩水，规模变小。

王乃龙提醒，楼盘广告属于宣传资料和销售广告，购房者在购买商品时应当注意收集这方面的材料，如交付的房屋与宣传资料和销售广告不符，购房

者可以联合小区业主，以集体诉讼的方式要求开发商承担违约责任。

案例四：房子变矮。沈阳市民郝俊在看某处楼盘的样板间时，被高挑的房顶和开阔的空间吸引，决定买下这个楼盘的房屋。在房屋买卖合同中，开发商承诺，房屋的层高是29米。可是交房后郝俊发现，开发商给他的房屋质量保证书注明的层高只有28米。

王乃龙认为，由房产管理部门提供的商品房买卖合同范本中，一般没有明确约定层高“缩水”开发商应如何承担责任，要求开发商将层高恢复到合同约定的高度也不现实，因此购房者在签订购房合同时对层高“缩水”问题，要明确约定违约的赔偿方式和数额，以便更好维护自身的合法权益。